

25.10.1992г.

г. Томск

Вступительное слово перед началом церемонии -
открытия мемориального памятника "Камень скорби"

Уважаемые томичи, уважаемые гости!
Дамы и господа!

Мне доверили вести сегодняшнее торжественное собрание по такому редчайшему событию как открытие мемориального памятника "Камень скорби". Но сначала я представлюсь: перед Вами Кандыба Николай Бениаминович. Я являюсь сопредседателем Томского областного историко-просветительского благотворительного и правозащитного общества "Мемориал".

Начну с того, что такие события, как сегодняшнее, принято считать культурными и историческими. Тем более, если считать, что наш город Томск имеет свою богатейшую культурный слой в общем срезе российской культуры. Но сегодняшнее событие не столько культурное, а сколько историческое и, я бы сказал, ЭТАПНОЕ. /от слова "этап"/, потому что Томским краем, кроме того, пройден еще и трагический путь, о котором мы только лишь с недавнего времени ~~нужно~~ стали говорить. Советской историей об этом строжайше замалчивалось.

75 лет назад произошел беспрецедентный большевистский переворот. С тех пор начался и пошел по земле российской кровавый МОЛОХ, называемый сегодня, без всякого сомнения, ГЕНОЦИДОМ, который уничтожил бесчисленное множество людских изней, разогнал недра земли и поставил народ на грань вырождения. Томский край стал местом не только массовых ссылок и спецпоселений, но и местом массо-расстрелов, вандализма, глумления над человеческой личностью и людской памятью. Достаточно напомнить о Колпашевском Яре, о Назинском острове смерти или о местах массовых расстрелов, проводимых НКВД в самом городе Томске, а также в области. И перед нами встанет картина, от которой можно смертельно содрогнуться. Но это мы - люди сегодняшнего дня, а каково было тем, кто прошел сквозь этот адово чрево и, вопреки всему, остался жив. К сожалению, обо всем этом многие начинают забывать. Я приведу несколько цифр. Массовая ~~испытка~~ ссылка в Томский край так называемых раскулаченных, депортированных с родных земель целых народов и других "социально опасных" была столь велика, что на кануне и после войны большинство населения нынешней Томской области составляли "спеши" /спецпереселения/. В 1931 году под спецкомендатурами на территории области находилось более 200 тысяч человек. Но это было только началом массового специальних переселения. Для сравнения можно привести данные Сибирской Советской Энциклопедии /т. III, 1932г., стб. 675/ о населении Нарымского края: 1926г. - 39.864чел., 1931г. - 72.978%. Я ограничусь этим и думаю, что подробнее о масштабах большевистского террора расскажут здесь историки и мои коллеги.

Я же хочу сказать еще несколько слов о предистории создания памятника и о том, как случилось это редчайшее событие в нашем городе.

Н думаю, что ни у кого не вызывает сомнения в необходимости создания такого памятника, который давно и по праву должен быть установлен на Томской земле. В начале июня 1989 года мои коллеги по "Мемориалу" /в том числе и я/ провели несколько пробных раскопок на территории Каштакчного лога и там были обнаружены останки людей с пулевыми отверстиями в черепах. Мне удалось об этом снять видеофильм. И тут вдруг городские власти в спешном порядке стали устанавливать в сквере напротив здания горисполкома, то есть здесь, где мы стоим, камень на месте будущего памятника. Конечно, это происходило по предложению Совета Томского "Мемориала". Но ~~желаниях~~ эта спешка просто погоризила. Это случилось 14 июня 1989 года. С тех пор это место стало священным. Возле Камня силами общества "Мемориал" проводились траурные митинги, вахты памяти. По Андрею Дмитриевичу Сахарову, по русскому философу Шпету, в годовщину раскулачивания крестьянства, по Литовским событиям в январе 1991г., по Императору Николаю II и членам его семьи и другим. Там же мы ежегодно проводили День политзаключенного, там же проводились молебны по невинно убиенным жертвам большевистского террора... Но сооружение памятника затягивалось по разным причинам. хотя власти тогда еще давали обещания и заверения о строительстве памятника. Уже позже общество "Мемориал" организовал конкурс на лучший проект памятника, и такой проект был выбран - это была небольшая часовня по стилю христианского направления. Однако представители других конфессий не согласились с этим проектом и он был отклонен. 2-го июля нынешнего года внеочередная конференция Томского "Мемориала" утвердила новый проект под названием "Камень скорби" /автор - Раисий Федорович Косоногов/. Затем Совет нашего общества направил письмо в администрации Томска. И, после некоторых подводов, глава администрации

г. Томска В.В. Гончар принял обязанности заказчика и при этом были выделены деньги на строительство памятника, за сооружение которого взялось муниципальное предприятие "Янус". И вот наступил сегодняшний день... Памятник уже готов, а в прошедшую пятницу комиссия подписала акт о приемке. Вот, пожалуй, и вся предистория. И последнее, что я хотел бы сказать.

Открытие памятника происходит в тяжелое для нас время. Но, давайте, сегодня отвлечемся от своих жгучих проблем, постоим здесь и вспомним наше трагическое прошлое, а вместе с этим наших отцов и матерей, братьев и сестер, дочерей и сыновей, близких и знакомых, друзей — словом, всех тех, кто стал жертвой большевистского террора, и не только на нашей Томской земле...

Итак, я объявляю о начале ЦЕРЕМОНИИ ПО ОТКРЫТИЮ МЕМОРИАЛЬНОГО ПАМЯТНИКА "КАМЕНЬ СКОРБИ".

/Кто желает выступить прошу подойти ко мне и записаться/

